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ФІЗИКО-ХІМІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ЧОРНОЗЕМНИХ 

ҐРУНТІВ НА ЛЕСОВИХ ПОРОДАХ ТЕРИТОРІЇ 

ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Непша Олександр Вікторович  
старший викладач кафедри фізичної географії і геології, 
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 імені Богдана Хмельницького, Україна 

 

Дьячкова Анастасія Василівна 
Студентка ІІІ курсу 

Мелітопольський державний педагогічний університет 

 імені Богдана Хмельницького, Україна 
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Ґрунтовий покрив Запорізької області представлений двома генетичними 

типами: чорноземами і каштановими. Обидва вони утворились в результаті 

дернового процесу ґрунтоутворення під степовою трав’янистою рослинністю в 

умовах недостатньої кількості опадів. Крім того, на каштановий тип накладена 

дія солонцевого процесу ґрунтоутворення [1,2,3].  

Чорноземи звичайні переважно на лесових породах відносяться до 

найбільш розповсюджених ґрунтів Запорізької області (рис. 1). 
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Рисунок 1. Чорноземні ґрунти Запорізької області, складено за [4] 

Умовні позначки до рисунку 1: 

Чорноземи 

Чорноземи звичайні на лесових породах 

 Чорноземи звичайні малогумусні глибокі 

 Чорноземи звичайні середньогумусні 

 Чорноземи звичайні малогумусні 

 Чорноземи звичайні малогумусні неглибокі 

Чорноземи південні на лесових породах 

 Чорноземи південні малогумусні 

Чорноземи на щільних глинах 

 Чорноземи на щільних глинах 

 Чорноземи солонцюваті на щільних глинах 

Чорноземи переважно щебенюваті на елювії твердих некарбонатних порід 

 Чорноземи переважно щебенюваті на елювії твердих некарбонатних порід 

Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних карбонатних порід 

 Чорноземи карбонатні на елювії щільних карбонатних порід 

Чорноземні глинисто-піщані та супіщані ґрунти 

 Чорноземні глинисто-піщані та супіщані ґрунти 

Чорноземи залишково-солонцюваті на лесових породах 

 Чорноземи звичайні залишково-солонцюваті 

 Чорноземи південні залишково-солонцюваті 

Лучно-чорноземні ґрунти переважно на лесоподібних породах 
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 Лучно-чорноземні ґрунти 

 Лучно-чорноземні поверхнево-солонцюваті ґрунти 

 Лучно-чорноземні глибоко-солонцюваті ґрунти 

 

Ґрунти суцільними масивами вкривають вододіли і їх положисті схили, 

утворюючи однорідний ґрунтовий покрив, де майже відсутній поверхневий стік. 

Звичайні чорноземи за глибиною профілю, вмістом гумусу і деякими іншими 

морфологічними та фізико-хімічними ознаками поділяються на чорноземи 

звичайні глибокі, чорноземи звичайні, чорноземи звичайні неглибокі [5,6,7]. 

Формування чорноземів відбулося під впливом степової трав’яної 

рослинності (дерновий процес ґрунтоутворення) при глибокому (понад 5-7 м) 

заляганні підґрунтових вод, в умовах нормального режиму атмосферного 

зволожування на лесах та лесово-карбонатних незасолених і не глейових 

породах. Ґрунтоутворення йшло за рахунок нагромадження гумусу і мінеральних 

поживних речовин при зростанні і відмиранні трав’янистої рослинності 

Загальна глибина гумусового профілю (Н+НРк) у чорноземах звичайних 

глибоких 85-100 см, у чорноземах звичайних – 75-85 см, у чорноземах звичайних 

неглибоких – 55-60 см; гумусовий (Н) горизонт відповідно 40-45; 35-40; 30-

35 см, рівномірно гумусний, темно-сірий, у вологому стані майже чорний (рис. 

2).  

 
Рисунок  2. Профілі чорноземних ґрунтів Запорізької області [8]   
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Умовні позначки: А ‒ чорнозем звичайний середньо-гумусний; Б ‒- чорнозем 

звичайний мало-гумусний;  В ‒ чорнозем міцелярно-карбонатний; Г ‒ чорнозем 

південний 

Перерозподілу колоїдів за профілем не спостерігається. Структура в 

підорному шарі зерниста, в орному – розпорошена. Карбонати зосереджуються 

в породі у вигляді аморфної білоглазки, в межах перехідного горизонту – у 

вигляді сіруватої цвілі [5,6,7]. 

Механічний склад ґрунтів здебільшого важко-суглинковий і глинистий, 

зустрічається також супіщаний, легко- і середньо-суглинковий. Водно-фізичні 

властивості сприятливі для рослин і створюють умови для активної діяльності 

корисних мікроорганізмів, які сприяють нагромадженню в ґрунті рухомих форм 

поживних речовин. 

Чорноземи звичайні за вмістом гумусу відносяться до мало-гумусних. 

Гумусу в орному шарі в середньому міститься 4-5%, причому його кількість 

поступово зменшується з глибиною. Відмічається пропорційна залежність 

кількості азоту від вмісту гумусу: чим вище процент гумусу, тим більше азоту. 

Ґрунти забезпечені легкорозчинним фосфором і калієм. Кількість фосфору по 

всіх видах ґрунтів з глибиною зменшується, що пов’язано з утворенням 

важкорозчинних сполук з кальцієм та іншими елементами. Реакція ґрунтового 

розчину близька до нейтральної. Чорноземи звичайні характеризуються високою 

насиченістю увібраним кальцієм, відсутністю перерозподілу колоїдів за 

профілем, а в зв’язку з цим – відсутністю будь-яких ознак диференціації профілю 

на горизонти елювію та ілювію. Значна насиченість кальцієм, високий вміст 

мулуватих часток та велика кількість гумусу забезпечують добрий водно-

повітряний режим. Чорноземи звичайні на лесових породах відносяться до 

найбільш родючих ґрунтів, за винятком чорноземів супіщаних, в яких низький 

вміст гумусу, недостатня насиченість увібраними основами, невелика кількість 

поживних речовин зумовлені фракцією піску, що тут переважає [5,6,7]. 

Чорноземи південні на лесах належать до найбільш характерних ґрунтів 

Запорізької області. Вони поширені на рівнинних слабко-дренованих широких 

вододілах і їх схилах. За характером профілю нагадують чорноземи звичайні, але 

з коротшим переходом до ґрунтоутворюючої породи і деякою ущільненістю 

перехідного (НР) горизонту, а в сухому стані – і верхнього орного шару як 

наслідок прояву слабкої залишкової солонцюватості. Загальна глибина 

гумусового профілю (Н+НРк) – 55-60 см, горизонт (Н) – 30-35 см завглибшки, 

темнувато-сірий, в орному шарі – грудкуватий, порохоподібний, в підорному 

шарі – зернистий. Спостерігається проникнення гумусу язиками у 

ґрунтоутворюючу породу. Карбонати містяться лише у вигляді білої борошняної 

білоглазки здебільшого на глибині 80-120 см [5,6,7]. 

Механічний склад південних чорноземів переважно легко-глинистий, важко-

суглинковий та подекуди середньо-суглинковий. Розподіл колоїдів за профілем 

не відбувається. Мулуваті частки (<0,001 мм) рівномірно розподілені по 

горизонтах, вміст яких поступово збільшується з глибиною. 

За вмістом гумусу ці ґрунти відносяться до мало-гумусних. В 

легкосуглинкових – 1,8% гумусу, середньо-суглинкових – 3,0%, важко-
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суглинкових – 3,6%, легко-глинистих – 3,9%. Розподіл гумусу та поживних 

речовин поступово зменшується з глибиною. Чорноземи південні мають велику 

ємність вбирання, що характеризується значною насиченістю кальцієм та 

магнієм, малим вмістом натрію. Це зумовлює нейтральну або слабко-лужну 

реакцію ґрунтового розчину. В південних чорноземах співвідношення увібраних 

основ Са:Мg звужується до 4:1 [5,6,7]. 

Фізичні властивості південних чорноземів у порівнянні з звичайними 

характеризуються погіршенням водного режиму, яке зумовлено кліматом та 

фізичним складом: слабка оструктуреність, ущільнення. Більш сприятливий 

водний режим у південних чорноземів легкого механічного складу, які в зв’язку 

з малою вологоємкістю і доброю фільтрацією швидше накопичують активну 

вологу, але більш важкі за механічним складом чорноземи при таких же 

погодних умовах можуть бути не забезпечені необхідною кількістю вологи. 

Чорноземи залишково-солонцюваті на лесових породах поширені на 

слабостічних і безстічних плато. Відрізняються від чорноземів несолонцюватих 

більшою розпорошеністю верхнього гумусового горизонту і добре помітною 

ущільненістю перехідного горизонту, що є наслідком прояву слабкої залишкової 

солонцюватості. Агрохімічна та фізико-хімічна характеристика їх подібна до 

несолонцюватих. Залишкова солонцюватість дещо погіршує водно-повітряний 

режим цих ґрунтів. Збільшується здатність ґрунтів до запливання після дощу та 

ущільнення в сухому стані. Важкий механічний склад зумовлює високу 

гігроскопічність та вологоємкість. Проте значна кількість вологи (до 15%) 

знаходиться в стані запасу, який рослинами не використовується. 

За вмістом гумусу (3,7-4,5%) ці ґрунти відносяться до малогумусних. 

Характеризуються значною насиченістю кальцієм та магнієм, незначним 

вмістом натрію. Чорноземи залишково-солонцюваті достатньо забезпечені 

азотом і калієм, помірно – фосфором. Для них характерна нейтральна або 

слаболужна реакція ґрунтового розчину. Легкорозчинні солі вилугувані за межі 

профілю. Незважаючи на добру забезпеченість рухомими формами поживних 

речовин, дія органічних та мінеральних добрив (фосфорних та азотних) тут 

значна [5,6,7]. 

Чорноземи залишково-солонцюваті на лесових породах належать до 

родючих ґрунтів області, які можна з успіхом використовувати під посіви всіх 

сільськогосподарських культур та садів з внесенням як органічних так і 

мінеральних добрив. 

Чорноземи солонцюваті переважно на лесових породах поширені в 

пониженнях на плато в Пологівському районі. За будовою профілю чорноземи 

слабосолонцюваті близькі до чорноземів несолонцюватих, проте їх верхній 

горизонт Не (0-40 см) більш розпорошений, навіть у підорній частині, з 

помітною внизу присипкою SіО2. Горизонт НРі (від 40 до 65-70 см) ущільнений, 

темно-сірий, дрібногоріхуватий угорі і горіхуватий унизу. Чорноземи звичайні 

середньо-солонцюваті спостерігаються у комплексі з чорноземами слабко-

солонцюватими, але ознаки солонцюватості у них виразніші. Гумусовий 

елювіальний горизонт (Не) – 25-35 см слабозернистий, темнувато-сірого 
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кольору; гумусовий ілювіальний (Ні) темніше забарвлений, досить ущільнений, 

вгорі горіхуватий, внизу горіхувато-дрібнопризматичний [5,6,7]. 

Вміст гумусу у горизонті 0-20 см становить 4,3-4,6%, фосфору в 100 г ґрунту 

– 9,9 мг, калію – 5,5 мг, кальцію – 34,8 мг-екв, магнію – 7,2, натрію – 6,3; у 

горизонті 20-40 см кальцію – 36,3 мг-екв, магнію – 11,1. Солонцюваті чорноземи 

характеризуються значною кількістю увібраного натрію, особливо в 

ілювіальному горизонті. Менша кількість увібраного натрію міститься в слабко-

солонцюватих ґрунтах [5,6,7]. 
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